

*dustrial and economic activity.*

*This work reveals the essence of the organization of trade and technological process in the store. The functioning of the store and perform basic functions on the movement of goods and services provided to the consumer cyclical performance of a number of interrelated and consistent manufacturing operations at a cost of resources and high culture, shopping service.*

УДК- 336.77

### **ВЛИЯНИЕ УВЕЛИЧЕНИЯ ПРОЦЕНТНЫХ СТАВОК ПО КРЕДИТАМ НА ТОВАРООБОРОТ В РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛЕ**

*Т.А. Фомичева, студентка 3 курса экономического факультета  
Научный руководитель – И.Г. Нуретдинов, к.э.н, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия»*

**Ключевые слова:** *Процентные ставки, экономика, кредит, банк, предприятие, рынок.*

*Статья посвящена рассмотрению влияния увеличения процентных ставок по кредитам на товарооборот в розничной торговле. Прогноз изменения состояния экономики России на 2012 год.*

В условиях рыночной экономики, где обязательно присутствие инфляции, существуют номинальная и реальная ставка процента за кредит. Реальная ставка корректируется с учетом темпов роста инфляции. Именно реальная процентная ставка имеет важное значение при принятии решения о пользовании кредитом. [3]

Сегмент кредитования малого и среднего бизнеса остается одним из наиболее перспективных, по словам самих банкиров. Интерес к данному сегменту подогревает выгодное соотношение доходности и риска, что позволяет клиентам получить заемные ресурсы по разумным ставкам, а кредитным организациям – прибыль. [1]

В частности, директор департамента кредитования МСБ (малый и средний бизнес) «Промсвязьбанка» Владимир Шипилов информировал, что корпоративная доля ссудного портфеля банка в прошлом году выросла на 30%. Тогда, как в целом рынок кредитных услуг вырос только

на 20%. Объем портфеля займов «Промсвязьбанка» составил 93,8 млрд рублей, из которых 40 млрд рублей пришлось на малые предприятия. Шипилов отметил, что при высоких темпах роста количества кредитов для МСБ, наблюдалось трехкратное снижение просроченной задолженности. Сейчас ее показатель держится в пределах 3%. Следует указать, что данной финструктуре в прошлом году пришлось повысить процентные ставки по кредитам в среднем на 1-1,5%. Банкиры отмечают, что в 2012 году они не видят причин для резкого роста ставок, но не отрицают возможности повышения колебаний в районе 1- 2 %. «Промсвязьбанк» может одолжить клиенту – юридическому лицу максимум 120 млн рублей на срок до 10 лет.

Представители иностранных финансовых групп уверены, что для успешного прихода на российский банковский рынок необходимо делать корректировку на доминирование госбанков и политическую ситуацию в стране. По мнению иностранных инвесторов, главными рисками в 2012 году будут оставаться проблемы в экономике еврозоны, которые влияют на Россию. Даже, несмотря на улучшение общей ситуации в ЕС, рост экономики в ближайшем будущем будет очень сдержанным, поскольку на стабилизационные программы уже потрачено огромное количество денег. Также, не следует забывать о том, что сейчас происходит с евровалютой. Если раньше, Евросоюз был, прежде всего, объединен политическими узами, то сегодня ему приходится консолидировать и экономические системы. Аналитики отмечают, что еще несколько лет назад, масла в огонь подливали рейтинговые агентства. Но, в текущем году их мнение стало не таким значительным.

Эксперты уверены, что большинство банков смогут удержаться на плаву в 2012 году. Даже слабые кредитные организации, которые находятся в уязвимом положении, смогут накопить капитал и избежать дефолта на протяжении ближайших трех лет. К тому же, коммерческие финструктуры еще обязаны соответствовать высоким требованиям по объемах банковского капитала. [4]

Представители коммерческих банков – дочек иностранных компаний сообщают, что намерены в 2012 году увеличивать процентные ставки по кредитам и депозитам, а также закрывать нерентабельные филиалы.

2012 год принесет замедление российской экономике, которая сегодня работает в условиях истощенных мощностей и потери доверия инвесторов из-за последних событий в политике. На внутренний дисбаланс влияют и проблемы на мировой арене. Поэтому Банк России планирует смягчить денежно-кредитную политику за счет балансирования

инфляционных и экономических рисков, отмечают эксперты. [2]

Уходящий год можно считать удачным для российской экономики: более-менее устойчивые цены на нефть позволили властям хвастаться (в ходе предвыборных кампаний) перед избирателями ускорением роста ВВП и замедлением темпов инфляции. Для справки, вышеупомянутую тенденцию роста ВВП, экономисты окрестили «инерционной». Так например, в 2011 году, отечественную экономику уже покинули 85 млрд. долл. Аналитики ожидают в 2012 году «еще один крупный шторм». Возможными тому причинами послужит – падение цены на нефть, ухудшение условий кредитования и снижение внешнего спроса. Также, эксперты утверждают, что финансовый кризис будет долгоиграющим.

В 2012 году свыше 80% (для 2011 этот показатель составляет 87%) организаций намерены осуществлять инвестиционную деятельность в основном за счет личных средств. На банковские кредиты и заемные средства рассчитывают 37% (35% в 2011). Замедление темпов роста кредитования внесет свою лепту в инвестиционную активность. В то время как, Центральный банк РФ совместно с Минфином стремятся обеспечить ликвидность банковской системе, процентные ставки по кредитам для компаний уже начали расти. [4]

Процентные ставки по кредитам существенно влияют на товарооборот в розничной торговле. Конечно увеличение процентных ставок, это сильный удар по любому предприятию. Но особенно остро на это явление реагируют микро- и малые предприятия. [1]

Раньше (до 2008 г.) малым предприятием считалось то, у которого работало до 100 чел., данные о которых публиковали раз в квартал.

Увеличение процентных ставок на кредит практически неизбежно вызывает крах таких предприятий. Если крупные и средние в основном пользуются услугами частных банков, то предпринимателям малых и микропредприятий обратиться за помощью не куда, да и возможность покрыть кредит с увеличенными процентными ставками практически отсутствует.

Так же плюсом крупных предприятий является то, что непригодный товар, взяв кредит, можно переработать и снова пустить в торговлю, отбив тем самым потраченные средства. У малых же предприятий таковой возможности нет, и такая продукция уходит в утиль. При этом теряются потраченные деньги, и без того потерпевшего удар предприятия.

Я считаю, что бы максимально снизить удар по мелким предприятиям, необходимо проводить увеличение процентных ставок макси-

мально плавно (с 15% на 15,2%) что бы максимально поддержать тем самым товарооборот в розничной торговле мелких городов, поселков и деревень, социально значимых для страны в целом.

**Библиографический список:**

1. Балабанов И.Т. «Банки и банковское дело», С.Петербург 2002 г., 481 с.
2. Жарковская Е.А., Арендс И.С. «Банковское дело», Москва 2002 г. 357 с.
3. Воронина В.П., Федосова С.П. «Деньги. Банки. Кредит», Москва 2000 г., 425 с.
4. [http://file-rf.ru/?gclid=CO\\_WiL3B\\_K4CFcsm3godN1B\\_2Q](http://file-rf.ru/?gclid=CO_WiL3B_K4CFcsm3godN1B_2Q)

**EFFECT OF INCREASING INTEREST RATES ON  
LOANS TO TRADE IN RETAIL TRADE**

*Fomicheva T.A., Nuretdinov I.G.*

*Keywords: Interest rates, economy, credit, bank, business, market.*

*The article considers the impact of higher interest rates on loans to the turnover in retail trade. Forecast changes in the state of the Russian economy in 2012.*

**УДК 339**

**ФРАНЧАЙЗИНГ В ПРИВОЛЖСКОМ  
ФЕДЕРАЛЬНОМ ОКРУГЕ**

**А.В. Абрамова, М.А. Герасимова, студентки 4  
курса экономического факультета  
Научный руководитель – Ю.В. Нуретдинова,  
кандидат экономических наук  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная  
сельскохозяйственная академия»**

*Ключевые слова: Франчайзинг, франшиза, франчайзеры, бренды*

*Работа посвящена такому понятию, как франчайзинг, который рассматривается на примере Приволжского федерального округа.*